

# LA DEMOCRACIA

SEMENARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . . . 4 peseta  
Número suelto. . . . . 10 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 42.

## PARTIDOS, POLÍTICA Y PATRIA

El catedrático de esta Universidad de Berlín, Georg Simmel, explicaba en una de sus recientes lecciones, ó, más bien, atrevidas exploraciones psicológicas de aventuro espiritual, de que modo, á su entender, el egoísmo y el altruismo no son cosas opuestas ni siquiera distintas, sino solo dos manifestaciones diferentemente desarrolladas de un mismo principio interior.

Únicamente los grandes egoístas decían, han sido grandes altruistas. Únicamente las personalidades vigorosamente acentuadas tienen fuerza bastante para derramarse hacia fuera. Cuando se nos acusa ó nos acusamos de ser egoístas es porque somos mezquinamente egoístas. El egoísmo es al altruismo lo que el fruto silvestre es al fruto cultivado: nutriéndose los dos de una misma savia, ha alcanzado el segundo un mayor cumplimiento y perfección formal.

Dándole luego vueltas á esta opinión la fui por mi parte, verificando y comprobando desde varios puntos de vista; y, ensanchando despues su esfera, vine á comprender que tampoco lo individual y lo social son corrientes distintas, sino que pueden explicarse como meras expresiones, desiguales, en su desarrollo, de una única energía humana.

Tal vez es solo una apariencia esa antítesis vulgar entre el individualismo y lo que podríamos llamar socialismo, empleando esta palabra, no como la opuesta á capitalismo, sino en su acepción más amplia, abarcando toda tendencia á la asociación y á la vida colectiva. Por el contrario, es posible que el socialismo no sea más que el acabamiento y la plenitud del individualismo, de tal modo que la intensidad del primero este en relación necesaria con la potencia de este último.

De hecho, sólo en los pueblos marcadamente individualistas florece el espíritu de asociación. Contra lo que á primera vista parece, cuanto más formados están los individuos, más segura es la disciplina social, y á mayor independencia de pensamiento, corresponde mayor unidad en la acción colectiva.

Los países protestantes, en donde

cada cual tiende á formarse personalmente su concepción del mundo, tienen, sin embargo, esa interna unidad nacional que nos falta á los latinos. Aunque suene á paradoja, sólo á fuerza de libertad es posible la autoridad. De la raza germánica puede decirse que ha producido, desde Kant á Nietzsche, los pensadores más personales; y, á pesar de ello, ó precisamente por ello, Alemania es una nación de socialismo de Estado. Nadie ignora que la gente del porvenir, que los anglosajones, los escandinavos son audazmente, casi brutalmente, individualistas, y nadie ignora tampoco que, en ninguna parte como allí, hay orden, organización y asociaciones.

Nos sucede, en España, precisamente todo lo contrario. No tenemos originalidad individual, y, por lo tanto, carecemos también de vida social. Quedando el individualismo rebajado á un ruin personalismo se reduce, á su vez, la marcha colectiva á un *borregismo* vergonzoso. Nadie piensa nada, nadie hace nada; pero en cuanto se trata de formar ó mantener una unión, de trabajar en común y orgánicamente, cada cual tira por su lado, haciendo gala de una salvaje independencia de primitivo, como si temiera sacrificar algún tesoro precioso de propia mentalidad y actividad. Somos, á la vez, el país de la rutina y de la indisciplina. Nadie tiene una idea, pero no es posible ponerse de acuerdo; nadie inicia una obra suya, pero no es posible una acción de conjunto.

Por eso apenas tenemos partidos, ni política ni patria. La opinión corriente afirma todo lo contrario; se cree que somos demasiado patriotas, que todo el mundo se mete en política, que nos sobra el espíritu de partido. ¡Si estas cosas, se dice, son lo típico español, si son las que nos han perdido y arruinado! Y nada es, sin embargo, menos verdad; nuestra perdición y nuestra ruina no han sido estas cosas, sino nuestro modo de comprenderlas, mejor dicho, de no comprenderlas. Charlamos sobre ellas, hacemos chistes; pero son todavía muy raros los hombres que pertenecen activa y desinteresadamente á un partido, que votan, que estudian nuestros problemas actuales, que trabajan impulsados por un patriotismo constructor y silencioso. En todas partes, con más intensidad que en

España, el ideal se da en forma nacional, la nación entra en la política, la política se hace con partidos.

Partidos, verdaderos partidos políticos, casi no puede decirse que tengamos ninguno, con excepción de la Unión Republicana. Pero de esto pienso decir algo en el artículo próximo, concretando algunas reflexiones sobre la estructura y fisiología de los partidos.

Lo que en España designamos y reprobamos comunmente bajo este nombre no son partidos políticos, sino *coletorios*, camarillas y conjuras de sobremesa. Ahora, por ejemplo, está en el poder el general Azcárraga; pero él mismo, aunque sea en sueños, no se imaginará nunca que encarna la voluntad del país, ni aún de la mayoría del país, ni aún siquiera de algunos miles—porque no los hay—de azcarraguistas ó azcarragueños ó azcarraguinos ó como se llamen.

Y estos pseudo-partidos pueden medrar, precisamente porque nos faltan partidos de veras. La condición de vida de estos grupitos centrales está en que la gran periferia nacional continúe siendo masa neutra, pasta amorfa, gelatina sin huesos, pulpa sin pepitas, materia inarticulada, insensible é inconsciente.

Por eso es una esperanza el movimiento republicano en lo que tiende á agrupar orgánicamente esta periferia, haciendo entrar al pueblo en la vida nacional. Si el impulso dado en las grandes capitales repercute en las ciudades chicas y llega hasta los campos, tendremos política verdadera y casi podemos decir que se habrá creado la patria.

Porque es preciso cargar el acento sobre la idea patriótica, presentada en nuestro país como cosa vieja y gastada, por un cierto internacionalismo intelectualista. ¡Vieja y gastada, ahí donde todavía no ha llegado á ser, y permanece en laboriosa gestación! Hay que pensar lo que es el patriotismo en todo el mundo moderno, en las naciones fuertes, como Alemania, en las que nacen, como los Estados Unidos. Tendiendo, por supuesto, á un patriotismo de paz y de cultura y de horizontes universales; el cual puede, con todo, ser muy concreto, muy práctico. No dejó Marco Aurelio de ser uno de los mejores emperadores de Roma, á pesar de su sereno panteísmo y

de su amor á todos y á todo. «Yo tengo—escribía—una ciudad, una patria: como Antonio es Roma; como hombre, el mundo.»

LUIS DE ZULUETA.

Berlin, Enero de 1905.

## CON EL PECADO VA LA PENITENCIA

Cuando finalizando el año 1901 ejercía de Alcalde el Sr. Martínez Barros, D. José Salgado, moralista consumado, crítico pedreste y hombre que ve la paja en el ojo ajeno y no ve la viga en el suyo; aficionado á murmurar y á hablar mal de todo el mundo como las beatas y solteronas; con apariencias de bonachon, haciéndose siempre la víctima y echándose las de protector del pueblo, decía á voz en cuello y á quien quería oírsele, que él, el viejo liberal, el puritano, el consecuente, el sacrificado, el mal pagado y nunca bastante recompensado, tenía que encargarse de la Alcaldía por razones de moral administrativa. Tan preocupado tenían al ex-gobernador de Lugo, los intereses del Municipio que, apesar de faltar pocos días para el primero de Enero de 1902, interesó del Gobernador su ayuda á fin de que este interpusiese sus buenos oficios cerca del Sr. Martínez Barros, con el objeto de que presentase cuanto antes la renuncia, como así lo hizo este último señor, acosado por las reiteradas instancias de la primera autoridad gubernativa de la provincia.

Y efectivamente: D. José Salgado, empuñó la vara de Alcalde, y después de ordenar la trasplatación de los árboles de la avenida del jardín para la Alameda vieja, y de hacer el nombramiento de Secretario del Ayuntamiento en su hermano Salomón, cuyos dos hechos tuvieron lugar en los dos únicos meses de su gestión administrativo-municipal, metióse en casa nuestro buen D. José, delegando sus poderes en el primer teniente D. Roberto Lopez, que vino sirviendo á los viejos liberales hasta que se encargó el tercero accidental señor Parda, y hoy tenemos al cuarto teniente Sr. Gándara haciendo de presidente de la Corporación. En esos tres años

trascorridos estuvo el Sr. Salgado al frente de la Alcaldía, los dos primeros meses del año 1902, volviendo á encargarse unos días el año 1903 para hacer las elecciones municipales.

Ahora bien; ¿por qué esa prisa para encargarse de la Alcaldía faltando tan poco tiempo para el nombramiento de nuevo alcalde, con manifiesta injuria del que entonces desempeñaba el cargo, sin esperar á que terminase su período?

¿Estaba en realidad desmoralizada la administración municipal, por que no se celebraban sesiones, á consecuencia de que algunos concejales por incompatibilidad de criterio respecto á la marcha de la administración, no querían ser presididos por el Sr. Barros? Pero, ¿acaso era esto motivo bastante y que justificase la prisa que se dió D. José para sustituir á aquel señor? La verdad es que aun hoy no nos explicamos semejante fenómeno. ¿Y cómo moralizó y moraliza D. José la administración municipal? Pues metiéndose en casa y nombrando personas que, ya por su poca edad las unas, ya por falta de talento y de capacidad las otras, le sirviesen y le sirvan de testafarro, considerándose los servidores muy halagados y teniendo muy satisfecha su vanidad con el cargo, sin percatarse de que están haciendo el más desgraciado papel que puede hacer una persona que quiere pasar plaza de sensata.

¿Pero como D. José había de imprimir una marcha activa á la máquina municipal, poniéndola en condiciones de satisfacer las necesidades que echa de menos en ella la sociedad industrial y trabajadora de nuestros días, si precisamente él, el murmurador, era y es el menos indicado, el menos idóneo para el caso, pues educado en las formas arcaicas, empírico y rutinario, carece por completo y careció siempre de las iniciativas propias de hombres que saben sacrificar su comodidad laborando por la causa del progreso? ¿Cómo iba él á sanear una administración cuyos vicios fué el primero en contribuir á que persistieran y se aumentasen, debido al sistema con perseverancia empleado de nombrar concejales que lo fueran solo para firmar lo que los burócratas del presupuesto les ponen delante?

¿Hizose otra cosa en nuestro Ayuntamiento hace veinte y tantos años, más que lo que á los caciques se les antoja?

Pues si nuestra administración está desmoralizada ¿á quien se debe? ¿A que hablar pues de moralidad y de orden y de progreso y de cultura? ¿Y el que habla de estas cosas, y el que levanta esta bandera, acaba por declararse incapacitado á los dos meses y por meterse en casa sin luchar, haciendo la más triste figura que puede darse? ¿Habrá nada más bufo? ¿Moralizar, encauzar la administración! ¡Ah!; no sois vosotros los caciques, no, los llamados á obra tan meritoria. No sois vosotros los de los viejos y mezquinos moldes, los empíricos, los rutinarios y los de las formas

impuras, los que podeis hacerlo. No sois vosotros, los políticos per accidens, los que podeis dar vida próspera á nuestro municipio. Sois demasiado viejos y egoistas para enmendaros; estais demasiado empedernidos para desposeeros de aquellos procedimientos que os sirvieron para excluir de toda gestión administrativa, á los que procurando servir al bien general, estorbaban el particular vuestro. Con vosotros no es factible que el municipio tenga vida autónoma. ¿Cómo es posible vivir vida de hombres, medrar, con una administración en que no se da cuenta ni satisfacción á los asociados? ¿Cómo es posible prosperar con un régimen inquisitorial por excelencia? ¿Cómo es posible ser pueblo con derechos y obligaciones, si los caracteres de la administración, como poder del Estado, residen solo de nombre y como befa en quien representa el principio, y de hecho en quien nada representa, todo lo manda, es obedecido y es irresponsable?

Pero volviendo á D. José, tenemos que decir que un hombre que levanta la bandera de la moralidad para hacerse alcalde, y á los dos meses de mando se declara incapaz para hacer algo, merece por este solo hecho y aunque su historia pasada fuese brillante, merece, repetimos, que le suceda lo que se tiene merecido, esto es, que nadie se acuerde de él para hacer política, y que los mismos miembros de la familia sean los primeros que le vuelvan la espalda. Y si esto merece un hombre que fué anteriormente acreedor por sus méritos al amor del pueblo, ¿qué no merecerá el que toda su vida fué una calamidad política?

Pero el pueblo es quien paga los vidrios rotos; por que no tenemos ayuntamiento, ni quien gestione por consiguiendo los intereses municipales.

No se sabe lo que se hace con el dinero que ingresó en las arcas del municipio, ni que destino se le dá. No hay un céntimo en las cajas; débense cuentas por fiestas y jolgorios; no se pueden emprender obras de suprema é ineludible necesidad para sanear ni siquiera la parte más céntrica de la villa, y es tal el caos y la ineptia de alcaldes, concejales, secretario y demás gente empleada en la casa del pueblo, que la bienhechora anestesia de su ignorancia, está incubando males sin cuento para ellos y para todos.

Y todo esto pasa en Caldas, capital de partido judicial. En esté Caldas de liberal abolengo, y que en tiempo de D. Rosendo de Castro, pasa de medio siglo cuando el régimen constitucional estaba aún en mantillas, se atrevía á tocarle á aquel señor, el himno de Riego y el Trágala. En este Caldas que luchaba y vencía el poder de un D. Alejandro de Castro, y que hoy en pleno régimen de libertad; gobernados por unos caciquillos que salieron del bajo fondo á fuerza de buscar en los estercoleros para asomar á la superficie, apenas si se

atreve á sacar la máscara á los plebeyos tiranuelos, ó si lo hace no es sin una indisculpable timidez. Despierta pues de una vez, pueblo, y sanciona sin piedad y de ejemplar manera. ¿Qué has hecho de tus antiguos bríos? ¿qué de tus arresos de pueblo independiente y digno? ¿Cómo te has dejado explotar tanto tiempo por la advenediza canalla de los charlatanes y los bufones? Cuestión es esta de decoro y hasta de conservación, de defensa social y del derecho á la vida.

Y vosotros, los Pardales y los Gándaras, no conduveis con vuestros servicios á la prolongación de un estado de cosas por demas anómalo y excepcional.

Hacedos cargo de que estais sirviendo la causa de la impopularidad y labrando vuestra propia ruina. Es ser demasiado inocente asumir una responsabilidad por cosas en las cuales no habeis tenido la menor parte de botín. Que los verdaderos culpables carguen con toda ella.

Puédese hacer un sacrificio sirviendo á un amo magnánimo, generoso y del cual se sabe que antes de sacrificar al servidor se dejará él sacrificar primero. Hasta se puede servir á un señor que por sus títulos nobiliarios comunique cierto lustre y esplendor al servidor; pero cuando nada de esto tienen los amos ¿qué es lo que se puede esperar? De los egoistas é hidrópicos de la sangre y del sudor del pueblo, no se pueden esperar más que agravios y entuertos.

## MUNICIPALERIAS

Se nos dice que ante la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha presentado por el vecino de la Herrería don Manuel Perez Garcia, una instancia quejándose de que el Alcalde de cuarta señor Gándara, no haya elevado al señor Delegado un recurso de alzada contra una resolución de la junta administrativa de este municipio por la que se condenaba á aquél el pago del *duplo de unas mercancías* sujetas al impuesto de consumos que le fueran aprendidas en la carretera de Portas por dos sujetos que se dicen dependientes del arrendatario de consumos D. Manuel Bua, quien ha presentado la correspondiente denuncia.

Desde el 1.º de Diciembre pasado en que ha sido presentada dicha alzada, no ha sido remitida al señor Delegado, por cuya razón las mercancías continúan en poder del arrendatario y continuaran hasta Dios sabe cuando.

Creemos que la justicia debe administrarse con más rapidez que la que se emplea en nuestro Ayuntamiento. ¿O no conviene que se vea en la Delegación de Hacienda la célebre resolución de la condena al pago del *duplo de la mercancía*?

Y ya que hablamos del arrendatario de consumos ¿cuando piensa nuestro concejo exigirle á este señor el otorgamiento de la escritura y prestación de

la fianza que el Reglamento de Consumos exige?

Tiene la palabra D. Joaquin IV y sus demás ilustradísimos compañeros de la corporación municipal.

## AL FRAILE

Nuestra admiración y contento no tiene hoy límites viendo salir de su mutismo, poco voluntario por cierto, al fraile dominical; preciso es que nuestro número último le escociese mucho para que, apartándose de sus prudentísimos propósitos, se decidiera á verter alguna parte de la enorme cantidad de hiel que diariamente elabora. Y ¡en que formal nada menos que nos suelta un artículo hablándonos de dignidad, cinismo, vergüenza, etc; solo le faltó hablarnos de Valencia.

Aturdidos en un principio con la novedad, quisimos tomarlo en serio, más la reflexión vino luego y nos reimos de nuestra primera impresión; ¿era posible que el Fraile recordase la existencia y significación de estas palabras, cuando antes de nacer se cuidó muy bien el que le dió el sér de borrarlas de su diccionario? ¿si el desgraciado vino al mundo marcado con el estigma de la indignidad y del servilismo? ¿si su burdo hábito es tan inmundo que mancha al contacto y no hay cloruro bastante para la desinfección por donde pasa?

Y ¡lo que son los contrastes! últimamente nos hablaba con voz potente y cavernosa como salida de un estómago colocado en un cuerpo como una catedral; hoy fué tan á menos, que prestando gran atención percibimos una voz atiplada como la de esos muñecos con que divierten á los niños; es decir, propia de una fracción ó tercio de persona, ni más ni menos que un mosquito; y ¿podíamos nosotros, siendo sensatos, teniendo el conocimiento y convencimiento de nuestro valer, prestar atención á esas cosas? No; nosotros nos entendemos con los hombres cuando son dignos; á los mosquitos los arrojamos con el pañuelo si nos llega á molestar su zumbido; y decimos si llega á molestarnos; por ser aun esto dudoso, puesto que como no pudieron ser útiles para nada, es fácil que ni para molestar sirvan.

Por lo demás ya saben algunos mosquitos que las leyes de la gravedad impiden que las babas marchen hácia arriba (cuestión de quinientos codos más ó menos) donde se hallen las personas dignas y honradas; los que comen lo que honradamente ganan, los que no engañan á nadie ó los que heredaron lo muy honradamente adquirido, sin que nadie tenga otra cosa que decirles, sino quitarles respetuosamente el sombrero por su honorabilidad y por que tienen como único fin el hacer bien: esas babas marchan hácia abajo donde está el mosquitero, donde están los que todo quieren monopolizarlo, donde están los que todo lo explotan; donde se hallan esos miserables reptiles que lamen los pies del poderoso para hombrear ante el débil; donde están los que quitan el pan á los

desgraciados; donde se hallan aquellos que de la noche á la mañana aparecen con imprevistas fortunas; donde están los que con pretensiones de poderoso, utilizan solo su influencia para aumentarse los sueldos; ahí es donde esa baba se extiende y prospera, es sobrado pesada para subir y por su carácter oleaginoso se extiende hasta el infinito, nunca sube.

Y raro es que en esta ocasión no se hablase, como siempre, de falta de agradecimiento; ¡es tan corriente esto en él! Más bien se cuida de no hacerlo porque tal vez á alguno se le volviesen las tornas; así y todo, en esta antigua *balsina* que algunos quieren convertir en agitado mar, no faltan memos que revientan de necio orgullo sin saber de donde les vino; que con estilo decoral nos hablan de felonía, crimen, desobediencia, de precio, etc.; ¿y que querrá decir con todo esto? Pues lo único que aparece con alguna explicación es el desprecio... que nos causa. Cierto es que como las cosas van tomando rumbos que no permiten el tan cómodo disfrute de la Insula; que van los ídolos perdiendo pie en los pedestales; que se forman piñas capaces de quitar el sueño á algunos, es justo que aquellos que se ven amenazados chillen, se desesperen, griten para quitarse el miedo y se hallen en un estado muy parecido al protagonista de una miscelánea que leímos en un almanaque: «Doctor, me he mordido la lengua.— Eso no es nada.— ¡Como nadá! ¡Y si me pongo rabioso!»

Y como cansa ya hablar de esto, diremos, para terminar, que ese autor del fondo no cree lo mismo que escribe, pues su balbuceo se nota á simple vista; que por sí no lo sabía, y tal vez sea el único que lo ignore, hay aquí personas que les sobra honradez, caballerosidad y desinterés, pudiéndole aún ceder algo; que no aspiraron nunca á plumage ajeno, pues les sobra con el propio; que nunca han aceptado ni solicitado cargos, que si para otros son motivo de lucro, para ellos son solo de molestia; y si no lo cree, que lo creará, puede preguntárselo á D. Laureano; él, si quiere, le enterará. Resta solo lamentar que las columnas de un periódico, estén á disposición de cualquiera botarate, y que el Director y propietario del mismo no se haga luego solidario de lo que en su propiedad ocurre, seguramente con su consentimiento.

## ULTIMA HORA

(San Petesburgo 21 2 m.)

### Por la tartana de Xan Antonio

Comisión ingenieros rusos conferenció extensamente con Cesteiro y oídas sus explicaciones, convenciose de la incapacidad del mismo para desarrollo proyecto tunel á Tokio.

En su lugar acordó dedicarle á buzo para extracción de buques en la bahía de Port-Arthur á cuyo efecto tomésele medida para hacerle escafandra.—*Lex Limay.*

\*\*

(Paris 21-3 t.)

### Por el carro de Pantén

Recibióse telegrama Trompetini ofreciéndose á Loubet para la presidencia Consejo ministros por dimisión Combes

Contestóle Loubet rechazando proposición por mala *facha* pretendiente, antagónica justo francés.—*Ignotus.*

## NOTICIAS

Hemos oído asegurar que en una cuasi-oficina pública de esta villa donde ya se va tomando como hábito el hacer uso de argumentos contundentes, hubo días pasados un disgusto con un señor de una aldea inmediata, al que se quiso medir con el mismo rasero, pero ni manso ni perezoso, se aprestó á la defensa y gracias á la ayuda de un empleado, no pasó allí una atrocidad, cambiándose la oración por pasiva. ¡Ojo, que según parece va á ser necesario ir allí con revolver.

Se expusieron al público las cuentas presentadas por la Junta saliente del «Casino de Artesanos», de las cuales resulta una existencia á favor de la Sociedad de 805 pesetas 39 céntimos, no podemos menos de dar la enhorabuena á la citada Junta saliente por su acertadísima administración; así se gobierna. Este ejemplo debía tomarlo el Ayuntamiento. La actual en nada ha de desmerecer á la anterior, no solo porque entran en la misma, con distintos cargos, los elementos más importantes de la anterior, sino porque fué reforzada por amigos nuestros que reúnen muchas simpatías y se interesan grandemente por la Sociedad. ¿Porqué algunos discordantes querían hacerse dueños de ella, ahora que está rica, y no lo intentaron cuando no tenía un real? Nadie se lo impedía.

Probablemente uno de estos días pedirase á quien proceda el nombramiento de tutor para uno de nuestros amigos, cuya designación recaerá precisamente, en el autor del fondo del «fraile» último; y solo para la dirección personal, á fin de apartarle de malas compañías, pues la administración continúa á cargo del interesado: celebraremos que el nombrado sea una persona, y decimos esto, porque siendo anónimo muy bien podía resultar un *Titi*.

El miércoles 18 del actual se verificó en Vigo el matrimonio de la distinguida y elegante Srta. Angeles Laforet Cividanes con nuestro queridísimo amigo y paisano el joven abogado D. Manuel Colmeiro Rey inspector del timbre del estado de la provincia de Orense.

A la feliz pareja enviamos nuestra sincera enhorabuena y le deseamos una eterna luna de miel.

Ante el Juzgado de instrucción de este partido se ha presentado por D. Manuel Perez Garcia una querrela contra D. Manuel Bua Pintos, Arrendatario de consu-

mos de esta Villa, por los delitos de injurias graves y amenazas.

Deseamos que este enojoso asunto tenga una solución satisfactoria.

Por fin apareció el sello del Ayuntamiento que se había perdido desde la Casa Consistorial hasta la travesía. Hoy se halla en el banco de herrar de D. Joaquin Gándara conocido en el mundo poético por don Joaquin IV.

Todas aquellas personas que estaban intrigadas por averiguar el paradero de dicho sello ya saben á donde pueden dirigirse.

¿Ha dado el Señor Alcalde una vuelta por la calle de Detrás de San Roque? Suponemos que el Sr. Gandara no habrá atravesado por allí, por que de otra manera estamos seguros no consentiría á los vecinos de aquel Barrio que hiciesen de aquella calle estercoleros, corrales y depósitos de cuantas inmundicias pueden arrojarse en los sitios destinados á recipientes de materias fecales de toda especie de animales bípedos de cuatro patas.

Junto á la casa salariega del Sr. Gándara existe un casucho que amenaza ruina; las piedras del balcon no tienen apenas apoyo y el dia menos pensado, sucede allí algo desagradable. Es necesario pues vigilar por la salud y por la vida de los vecinos, misión principalísima de la autoridad local administrativa.

Debido á la proverbial galantería del autor D. Rafael María de Labra, hemos recibido un ejemplar de la utilísima obra que con el título «Las Sociedades Económicas de Amigos del País», ha publicado en Madrid recientemente. La falta de tiempo nos impide hoy dedicar á la referida obra los elogios que se merece.

El martes último se celebró en casa del Depositario de fondos municipales de este Ayuntamiento D. Luis C. Torres el segundo banquete que para celebrar su elevación á la Depositaria ofreció á sus nuevos amigos.

Entre otras personas que asistieron á la *orgia* concurrió D. Laureano, quien entusiasmado por el hallazgo de una personalidad de tanto relieve político como el Sr. Torres, pronunció un discurso tan elocuente como todos los suyos ensartando en él todos los refranes gallegos de su acreditado repertorio y que aquí no repetimos por falta de espacio.

Contestóle el anfitrión en frases hispano portuguesas que fueron muy aplaudidas por la selecta concurrencia terminando con el párrafo siguiente: «Nao posso, nao debo, nao quero falar: temo ó enemigo, mais debo diser que fico munto pessaroso de haberbos ofendido: ca no meu peito, levo fondas magoas, pelas grandes traizons que vos teño feito... aquí dió un suspiro y se le acobó la voz y .. la conversación; y terminó el banquete haciendo todos fervientes votos porque el cargo á

que fué elevado le sea de mucha duración... aquí el Sr. Torres dió otro suspiro y dijo en tono melancólico y sentimental, ¡así se al que lo dudo, por ser hoy martes.

Imp. de Joaquin Poza Cobas.—Porto edra.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### Venta voluntaria

A voluntad de su dueño se venden las fincas siguientes, situadas en el lugar de Follente, parroquia de Bemil.

La denominada Raposo, á tojar de 14 concas.

Agro do Souto dos Pasales á huerta una conca.

Campo de Lagoa á Prado, una conca.

Campo da Carballa á prado dos concas; y

Rio Barco á tojar con robles, nueve concas.

Del precio y condiciones, informarán el procurador D. Joaquin Lesquereux, ó D. Francisco Baamonde, en la Travesía de Caldas á Villogarcía, hasta el día seis de Febrero próximo, en que se adjudicaran dichas fincas al mejor pastor.

### ARRIENDO

Se hace de una casa sita en la plazuela de Martín de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana.»

Informará del precio y condiciones su propietario Manuel Perez Garcia.

### Importante

## VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Gaule.

Precios módicos

## Librería

Se vende una de obras escogidas [de autores selectos y para que los que deseen obtenerlas puedan formarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

*Teología:* Scavini, «Theologia moralis»; S. Tomás, «Summa Theologia».

*Filosofía:* Fray Ceferino Gonzalez; Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand, «El genio del Cristianismo»; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo».

*Historia Universal:* C. Cantú.

*Idem de España:* W. Lafuente.

*Biblia:* Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento».

*Socialismo:* P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougande, «Religión é irreligión»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo.»

*Sociología:* Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Feijóo, «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; T. Tasso, «Jerusalén libertado».

*Biblioteca eclesiástica:* Sermones, «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldo, «Tesoro de oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegíricos» y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**

## BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

**Elisardo Domínguez**

### COMERCIO

DE

**María Cambeses**

Calle Real núm. 5. — Caldas de Reyes

Recibiéronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y

Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

### Colegios «León XIII»

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación.

Para reglamentos y detalles dirigirse al Director.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia

NO OLVIDARSE

Calle Real núm. 5

Caldas de Reyes

### JOSÉ FRIEIRO

Sastre y profesor de corte

Acaba de establecerse en esta villa.

Se hacen toda clase de prendas de vestir con los últimos adelantos del arte.

También dá lecciones de corte por par-da doble y sencilla.

Calle de los Hornos núm. 1

CALDAS DE REYES

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVEGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se-ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 17 del próximo saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

**Petropolis**

El 17 de Noviembre saldrá también el magnífico vapor

**Tucuman**

Agente en MARÍN, con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Domínguez**.

### FLOTA DE LA COMPAÑIA

Toneladas.		Toneladas.	
Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Maceió . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babitonga . . . . .	3000	Paranáguá . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	7000
Buenos Aires . . . . .	5000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frío . . . . .	9000	Río . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	8000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Rivadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucuman . . . . .	7000
Guahyba . . . . .	5000		

### Anuncio

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún vi-ñedo, d. 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío, de 4 concas, radi-cantes en Santo Tomás de esta Villa. Los que deseen adquirirlas pueden tra-er con D. Marcial Cerviño.

### Anuncio

Se vende una finca á labradío, viñedo, tojar, pinar y robleda, llamada *Agro de*

*Monte Mean*, con agua para riego, y situa-da en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D.ª Encarnacion García, en el Campo de la Torre de este pueblo.

### José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecu-tar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real. — Caldas de Reyes

# DISPONIBLE